Cyber Bullying
Die traurige Geschichte von Haylee und Paige (testo 8)
Während der 2000er Jahre die Massenmedien haben viele Fälle von Selbstmord wegen Mobbing gemeldet. Ca. 15-25 junge Menschen jedes Jahr begehen Selbstmord wegen Mobbing.
Sehr oft erfolgen die Vorfälle von Mobbing in den Schulen, weil viele Jungen sich dort treffen.
Das ist der Fall der beiden Mädchen Haylee und Paige. Sie besuchten die selbe Schule und für viel Zeit waren sie Opfer von Mobbing.
Die 14-Jährigen wohnten in der Kleinstadt Marshall im USA-Staat Minnesota.
Die Eltern von Haylee und Paige dachten, dass ihre Töchter auf eine Pyjama-Party gegangen waren.  Aber es war nur eine Ausrede, die die Mädchen erfunden hatten.
Am Morgen bekam die Mutter die schlechte Nachricht: Die leblosen Körper von der Töchter wurden von der Polizei in den Bädern der Schule gefunden. Die beiden hatten sich, aus Verzweiflung über Mobbing in der Schule, erhängt.                                                                                                              Neben den Leichen der beiden Mädchen lagen kurze Abschiedsbriefe, in denen sie die Ursachen des Selbstmordes erklärten.
Die Cousine der Mädchen sagte in einem US-Fernsehsender NBC Interview, dass die Beweise über ihre Situation viele waren, aber niemand hörte ihnen zu.
Die Familien wollen nun dafür sorgen, dass es Mobbing in der Schule nicht mehr gibt. Haylees Mutter, Tracy Morrison, und die ältere Schwester der Toten, Ashley George, in einer gemeinsamen Erklärung forderten: "Wir müssen darüber reden und wir müssen versuchen, es künftig zu verhindern. Wir müssen die Kinder in der Schule und zu Hause darüber aufklären“
Paige wurde am Mittwoch bestattet und Haylee einen Tag später. Haylee hatte in dem Brief geschrieben, dass sie in einem rosafarbenen Sarg beerdigt werden wollte und dass die Trauergäste Rosa Klamotten tragen sollten.
Jetzt in vielen Schulen in der USA gibt es ein Anti-Mobbing-Programme. Leider nimmt dieses Phänomen, aber mehr kontrolliert und es gibt eine Verbesserung des Verhaltens der Bully und des Opfer.

Cyber Bullying
die traurige Geschichte von Haylee und paige
In der kleinen Stadt von Marshall passierte etwas  Bestürzendes (sconvolgente).                                                                              Zwei 14-Jährige, seit viel Zeit gemobbt, erhängten sich in der SchulBädern.                                                                                                                         Die schockierende TATSACHE war, wie ihre Cousine sagte, dass die Beweise über ihre Situation viele waren, aber niemand hörte ihnen ZU.  Alle in der Stadt WAREN verzweifelt und die Familie appellierte die anderen Familien und die Schulen, um die Kinder über DAS Bullying aufzuklären.
GLOSSAR
Der Selbstmord: il suicidio           	 Die Verzweiflung: la disperazione           	Das Opfer: la vittima                  	        Die Ursache: la causa                           Die Ausrede: la scusa                                   Die Beweise: le prove                                  Der Abschiedsbrief: la lettera di addio
TESTE DICH SELBST!

· Welche Ausrede benutzten die Mädchen, um während der Nacht aus zu bleiben?
· Wann wurde die Familie über den traurigen Fall informiert? Von wem?
· In der Früh, von einer Freundin der Mädchen                Am Morgen, von der Polizei
· Am Montag, von der Lehrerin                                         Am Morgen fand die Mutter die Leichen
· Was schrieb Heylee in dem Abschiedsbrief nicht?
· die Ursache des Selbstmord
· eine besondere Frage für die Beerdigung
· die Namen der Mobber
· Glaubst du, dass die Mädchen die beste Wahl (scelta) gemacht haben?
· Was machen die Schulen in der USA gegen des Mobbing?


