Einer der vielen Leben durch Mobbing
ruiniert: Jamie Hubley
Ein weiterer tragischer Selbstmord erfolgte nach dem von Jamey Rodemeyer.
Ottawa, Canada: Ein Junge tötete sich selbst aufgrund von Depression. 
Der 15-Jährige Jamie Hubley hatte seine Homosexualität erklärt, und aus diesem Grund begannen sie, ihn zu verspotten und zu beleidigen. Das Mobbing begann, als Jamie vierzehn Jahre alt  war
Um seine Schmerzen zu lindern und seine Frustration zu zeigen, schuf er einen Blog,“You can’t break… when you’re already broken”, auf Tumblr.
Die wenigen Dinge, die ihn froh machten, waren seine Lieblings-Pop-Sänger Lady Gaga, Katy Perry und Adele, und seine Freundin Steph Wheeler. Die Freundin kannte er seit über einem Jahrzehnt, seit sie zusammen mit Eiskunstlauf begannen.
[bookmark: _GoBack]Der Blog zeigte Beiträge mit zahlreichen Fotos von Selbstbeschädigung und Schneiden, Bilder von Jungs, die sich küssten, und düster, bedrohlich Meldungen .
Seine Familie hatte versucht zu helfen, indem Sie ihn die Schule wechseln ließen und er in eine öffentliche Schule ging.
Aber das Mobbing endete nicht und es gab keinen anderen offen homosexuellen Jugendlichen an dieser Schule.
Er versuchte, Anti-Depressiva zu nehmen und sich mit Psychologen zu treffen, aber nichts konnte ihn beruhigen.
Jamie Hubley starb am Samstag. Ein Abschiedsbrief wurde auf seinem Online-Blog veröffentlicht, wo er von seiner Liebe für den Gesang und dann auch über seine Schmerzen, das Mobbing und die Depression sprach.
“Remember me as a Unicorn :3 x) MAybe in my next life Il be a flying squirreel :D” war der letzte Satz von seinem Posten; er zitierte einen Charakter seiner Lieblings-TV-Shows, "Glee", die homosexuell auch war.
Nach dem Tod seines Sohnes sagte der Vater Allan, er würde hart arbeiten, das Mobbing zu stoppen.
Bevor er starb, wollte Jamie Hubley, eine Anti-Mobbing-Gruppe an seiner Schule zu erstellen. Seine Familie führt diese Anstrengung weiter.


